



КАРАУЛОВ ВАСИЛИЙ БОРИСОВИЧ

(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

16 июня 2025 г. исполнилось 90 лет со дня рождения и 50 лет научной и педагогической деятельности доктора геолого-минералогических наук, профессора кафедры палеонтологии и региональной геологии МГРИ Василия Борисовича Караулова.

Основным направлением научных исследований В.Б. Караулова было изучение стратиграфии и тектоники палеозойских отложений Урало-Монгольского складчатого пояса. По материалам этих исследований в 1985 г. им защищена докторская диссертация на тему «Девонские геологические формации Урало-Монгольского пояса (сравнительная характеристика и тектонический анализ)», а в 1988 г. была опубликована монография «Тектонический анализ девонских формаций Урало-Монгольского пояса». Будучи убежденным в том, что основой любого геологического исследования является хорошо обоснованная схема стратиграфии слагающих данный район толщ, где бы он ни работал, В.Б. Караулов в первую очередь обращал внимание на создание детальной стратиграфической основы. Непосредственно В.Б. Карауловым или при его участии были разработаны стратиграфические схемы палеозойских отложений Западного Приохотья, северо-западной части Рудного Алтая и западного склона Южного Урала. При характеристике палеозойских отложений Западного Приохотья он одним из первых особое внимание обратил на описание «хаотических комплексов», представляющих собой горизонты подводно-оползневоего происхождения, которые позже стали называть олистостромами.

В.Б. Караулов анализировал различные проблемы общей стратиграфии. Его работы посвящены выделению трансгрессивных и регрессивных комплексов в разрезах геосинклинальных толщ. Им сформулирована закономерность, заключающаяся в инверсии

литологических признаков, указывающих на изменения уровня моря в зонах интенсивного погружения и на склонах поднятий. Особое место в его исследованиях занимает вопрос о роли историко-геологических методов в стратиграфии и связанная с ним проблема этапности развития осадочных бассейнов. Им показано существование реальных палеогеографических и палеобиологических рубежей, обусловленных тектоно-эвстатическими колебаниями и выраженных хорошо прослеживаемыми изохронными горизонтами. В.Б. Караулов последовательно отстаивал преимущества учения о платформах и геосинклиналях, которое представляет собой не неотектоническую концепцию, а эмпирическое обобщение, наиболее адекватно отражающее наши знания об эволюции платформ и подвижных поясов.

В 2018 г. в связи с почти полной потерей зрения В.Б. Караулов был вынужден оставить преподавательскую работу, но сумел дописать и издать свою последнюю монографию «Наука геология и тектоника плит». Всего В.Б. Карауловым опубликовано более 200 научных и учебно-методических работ.

За многолетнюю работу, профессионализм, чуткое и внимательное отношение к людям, честность, отзывчивость и тактичность он снискал всеобщее уважение коллектива университета. Заслуги В.Б. Караулова высоко оценены. За многолетнюю научно-педагогическую деятельность по подготовке высококвалифицированных кадров В.Б. Караулов награжден медалью «Ветеран труда», знаками «300 лет горно-геологической службе России», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Друзья и коллеги сердечно поздравляют В.Б. Караулова с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, оптимизма, душевного спокойствия и благополучия в личной жизни.

*Коллектив МГРИ
Геологоразведочный факультет
Кафедра палеонтологии и региональной геологии МГРИ
Редколлегия журнала*